



二零零四/二零零五年度  
文化康樂及社會事務委員會  
第七次會議報告  
(二零零四年十二月二十三日)

反對醫管局透過「中央藥物名冊」以實施有關「病人自購藥物」措施  
委員對此項議題表示非常關注。席間，有委員指出藥物開支對長者及長期病患者帶來沉重負擔，並反映現行平均分配資源的醫療措施會導致醫管局可能無法付擔價錢昂貴的藥物。委員認為，無論政府實施任何醫療改革也應照顧到無法負擔醫療費用的長者及其他有需要的人士，確保他們不會因經濟問題而得不到應有醫療服務。再者，委員對部門未能出席會議協助討論感到非常不滿及遺憾。經討論後，委員會同意會後致函醫院管理局及衛生福利及食物局轉達委員的意見，同時由中西區民政事務專員及中西區區議會正/副主席向民政事務局及民政事務總署反映區議會在邀請部門出席會議時遇到的困難。

應該盡快落實 334 學制

委員普遍贊成教育統籌局實施 334 學制改革及把通識教育科列為必修科，唯對計劃的推行模式及時間表示關注。有委員認為 334 學制改革有助本港銜接海外的教育制度，同時改善本港教育制度現有的不足之處。然而，他們也擔心教師及學生未能適應 334 學制改革，且面對 4 年大學課程，學生需要負擔更多大學學費。教育統籌局代表備悉委員的提問及意見，並表示此計劃現正在諮詢階段，該局已到過全港所有資助學校為教學同工舉行諮詢會。至於培訓方面，該局會為教師提供 35 至 100 小時的培訓課程，並不斷按實際情況調整通識教育科與中、英、數三個核心科目所佔的比例。對於委員、各教學同工及家長的憂慮，教統局經已得悉並會作出跟進。

經討論後，委員會通過以下三個動議：

- 1) 「政府應盡快落實 334 學制改革。」
- 2) 「政府不應增加大、中學生收費尤其大學。」
- 3) 「政府不應過急地將「通識教育」規定為必修科？」

### 皇后街休憩公園 - 上環百草園

文件由市區重建局及建築署提交，主要介紹擬發展的「上環百草園」計劃的詳細設計及內容。市區重建局代表表示，擬建的「百草園」將保留公園原有的兒童遊樂設施及足底按摩小石徑，而新建的工程範圍包括種植香港普遍的中藥植物、設置資料板介紹其療效和來源、設計富特色的入口，以及擺設神農氏雕像等。委員對興建「百草園」計劃表示支持，但建議市建局審慎考慮「百草園」的保安、兒童安全及對附近生態環境的影響等問題。此外，有委員建議市區重建局擺放更多與中藥有關的雕像以增加「百草園」的氣氛；另有委員希望市區重建局研究縮減工程規模，以節省開支。

### 關注西港城的維修保養

有委員反映西港城最近出現漏水情況，擔心西港城的保養維修工作比以前退步，影響該法定古蹟的保存價值及未來發展。對此，市區重建局代表表示，該局一向與西港城的管理公司保持聯繫，定期舉行會議及監督管理公司的保養維修工作。事實上，西港城屬舊式建築，出現漏水情況亦難以找出原因，但市區重建局已敦促管理公司密切跟進有關情況。至於未來發展方面，礙於西港城面積所限，市區重建局未能在內部進行更大發展，目前可配合附近一帶的歷史事物以突顯該區的傳統特色。

### 城門失火，殃及池魚

早前大會堂美心酒樓火警導致康文署轄下大會堂部份設施受到損毀，委員關心設施的損毀情況及對設施租用者的影響。此外，委員對火警迅速蔓延的原因表示關注，要求消防處提交火警事件報告以供參閱。康文署代表匯報謂，維修工作正在進行中，地下售票處及酒樓已分別於2004年12月15日及20日重新啓用，而展覽廳及音樂廳則陸續於2005年2月開放。據了解，目前共有86場表演節目及16個展覽活動受到影響，該署已積極安排設施租用者轉移到署方轄下其他地區的文娛中心演出，其中有14場表演及6個展覽的主辦單位決定取消有關活動，其餘則照常演出。另外，消防處代表亦向與會者詳細介紹是次火警的消防報告，解釋火警乃由電線/電器短路所引致，消防處把它定性為「意外引起」的火警。

### 告別山頂凌宵閣？

有委員詢問有關山頂凌宵閣的拆卸重建計劃，並此計劃對山頂旅遊景點的影響。山頂凌宵閣有限公司代表回應謂，凌宵閣並非拆卸而是進行翻新工程，預計工程於 2005 年 2 月底展開，竣工日期為 2006 年初。工程期間，山頂纜車將如常運作，杜莎夫人蠟像館及 Pacific Coffee 將繼續營業至 2005 年 7 月底。由於翻新工程主要為改善室內樓面設計而非重建，故相信工程對周邊環境之影響不大。此外，山頂凌宵閣有限公司代表表示已跟香港旅遊發展局商討，計劃合作加裝指示牌，向遊客介紹從山頂觀賞景色的最佳位置。

### 關注西環地區零晨時份的治安問題

西環卑路乍灣公園於 2004 年 12 月 12 日零晨時分發生青年毆打事件，委員遂對西環地區零晨時分的治安問題表示關注，更詢問警方卑路乍灣公園是否被冠以「惡人公園」的稱號。香港警務處代表表示，警方接報的罪案數字及性質並無顯示該公園乃罪案黑點。他提供資料謂，青少年在晚間聚集的情況並非只出現於西區，事實上青少年和平集會也不會構成任何罪行。倘若青少年在零晨時份聚集時發出大量噪音，則警方可以勸導方式要求他們減低聲浪或離開聚集地點。

另康文署代表補充資料謂，該署委派的康樂助理員及公園管理員的服務時間為上午 7 時至晚上 11 時。基於早前凌晨的噪音滋擾問題，康文署於 2004 年 8 月初聘請了一名護衛員在卑路乍灣公園通霄當值；直至情況有所改善後，康文署遂於 2004 年 12 月取消此通霄當值服務。倘若委員認為有需要繼續提供此服務，則該署可再作考慮。

### 強烈批評警務處不開放「告別中區警署大樓典禮」給市民參觀

有委員批評香港警務處不開放「告別中區警署大樓典禮」給市民參觀，並要求警方重演典禮讓市民入內觀賞。另有委員認為警方重演「告別中區警署大樓典禮」不可行，取而代之可考慮在電視播放典禮片段。香港警務處代表表示，由於「告別中區警署大樓典禮」乃一莊嚴的內部儀式，警方沒有邀請記者到訪以免拍照時鎂光燈會影響典禮進行，同時亦沒有足夠位置容納廣大市民參與。此外，香港警務處代表表示實在不可能重演「告別中區警署大樓典禮」，但警方將安排典禮的部分片段於指定電視節目內播出。

公民教育工作小組區議會撥款申請

委員通過公民教育工作小組(工作小組)申請區議會撥款 64,870 元，以舉辦「青年網入教上網---青年融入社區教育計劃」、「動感小先鋒」及「你我同共融、家校齊參與」三項公民教育推廣活動。

中西區區議會秘書處

二零零五年一月